
1

t = sinx+ cosxとするとき，次の問いに答えよ．

(1) − π
2

≦ x ≦ π
2
のとき，tのとりうる値の範囲を求めよ．

(2) sin 2xを tの式で表せ．

(3) 関数 y = sin 2x+ a(sinx+ cosx) + 5
2

(
− π

2
≦ x ≦ π

2

)
の最小値が 0であると

き，定数 aの値を求めよ．

(22 岩手大 農 5)

【答】

(1) −1 ≦ t ≦
√
2

(2) sin 2x = t2 − 1

(3) a = 5
2
, −

√
6

【解答】

(1) 合成の公式より

t = sinx+ cosx =
√
2 sin

(
x+ π

4

)
− π

2
≦ x ≦ π

2
のとき，− π

4
≦ x+ π

4
≦ 3

4
π だから x+ π

4

−π
4

−1 1

−1

1

O− 1√
2

≦ sin
(
x+ π

4

)
≦ 1

∴ −1 ≦ t ≦
√
2 ……（答）

である．
(2) t = sinx+ cosx のとき

t2 = (sinx+ cosx)2 = 1 + sin 2x

∴ sin 2x = t2 − 1 ……（答）

である．
(3) (1)，(2) より

y = sin 2x+ a(sinx+ cosx) + 5
2

= (t2 − 1) + at+ 5
2

= t2 + at+ 3
2

f(t) = t2 + at+ 3
2
とおき，f(t) の −1 ≦ t ≦

√
2 における最小値mを求める．

f(t) =
(
t+ a

2

)2

− a2

4
+ 3

2

軸 t = − a
2
の位置で場合分けすると

( i ) − a
2

≦ −1 (a ≧ 2) のとき

m = f(−1) = −a+ 5
2

∴ m = 0 ⇐⇒ a = 5
2

これは a ≧ 2 を満たす．



2

(ii) −1 ≦ − a
2

≦
√
2 (−2

√
2 ≦ a ≦ 2) のとき

m = f
(
− a

2

)
= − a2

4
+ 3

2
∴ m = 0 ⇐⇒ a = ±

√
6

−2
√
2 ≦ a ≦ 2 を満たすのは a = −

√
6 である．

(iii) a ≦ −2
√
2 のとき

m = f(
√
2) =

√
2a+ 7

2
∴ m = 0 ⇐⇒ a = − 7

√
2

4

これは a ≦－ 2
√
2を満たさない．

以上 ( i )，(ii)，(iii)から

a = 5
2
, −

√
6 ……（答）

である．


